

寻找“酷暑送凉人”

坐在空调房里,听着音乐,吃着西瓜,应该是夏日最惬意的事情了。这时您可曾想到,烈日下,供电工人正——

# 走东家跑西家,挥汗如雨护清凉



## 核心提示

□记者 杨玉梅 通讯员 张俊杰 彭丽颖 / 文 记者 高山岳 / 图

炎炎夏日,在家里吹着空调,听着音乐,吃着冰镇西瓜,应该是最惬意的事情了。

此时此刻,最煞风景的,恐怕就是停电了!

莫怕莫怕,我们有“清凉守护者”。在我们的身边,有这样一群人,烈日下,他们走东家跑西家,装电表、排故障,给我们送来光明和清凉。

19日,记者走近市供电公司东城分局两名装表、接电工人,亲身体验“清凉守护者”烈日下的劳作。



徐师傅(左)和工友给用户安装电表。



检查供电设备。



顺利干完一单活儿,徐师傅很开心。

## 1 高温作业 衣服没有干爽的时候

19日早上8时40分,老城西和巷的一座老宅子门前,市供电公司东城分局的徐灵建和魏伟两位师傅正在为居民刘师傅家装电表。身体壮实的魏伟站在一架黄色绝缘梯上钉表箱,头发花白的徐灵建在下面扶着梯子,地上摆着工具箱、各种各样的工具及一些电线等。

天气酷热,身着厚厚工装的两人看起来有点另类——长袖长裤,袖口、领口扣得严严实实,还戴着安全帽、手套。

这几天,是老城人口中的“哑巴热”天气,虽然是早上,阳光也不是很强,但异常闷热。记者穿着短袖短裤,站着不动,汗珠子还是一颗接一颗地往下滴。再看穿着厚厚工装、戴着帽子的两个人,徐灵建的额头上渗出了密密的汗珠,魏伟豆大的汗珠已经快流到了眼里,露在安全帽外面的头发已湿透。

“大热的天,为何不穿薄点?”记者问。

“我们规定作业时必须要穿棉质工装,还要是长袖长裤,这样一旦发生短路失火,可以起到保护皮肤的作用。因为棉质衣服烧着了,一抖就掉,不会粘在皮肤上。”徐灵建说。

东城分局负责瀍河、老城的居民用电。其中装表、接电工人有6名,分为3组,负责7万多户居民的电表拆换、新装及故障维修等。徐灵建和魏伟是其中一组,两人的年龄加起来已经超过100岁。

徐灵建说:“今天的天气还算不错,最高温度只有34℃,比这热得多的天我们也得在大太阳下干活儿,工装是湿了干,干了又湿,就没有干爽的时候。并且天气越热,我们的活儿也越多。因为居民用电量,往往逼近最大用电负荷,出故障的可能性也越大,最热的时候,我们一天能接十几单活儿。”

## 2 送电到家,最喜欢听人说“光明来了”

魏伟把表箱钉好,开始装电表,徐灵建马上又支起一架梯子,接零线和火线。

看他们忙得大汗淋漓,记者担负起给他们递工具的工作,以免他们爬上爬下。

巷子里不时有居民路过,他们看见徐灵建,都笑着和他打招呼:“老徐,还不退休哩?”徐灵建也笑着回应:“还干着哩。”

徐灵建今年已经58岁了。他的女儿徐璐心疼父亲那么大岁数还要和“电老虎”打交道,曾劝说父亲提前退休。可徐灵建舍不得这个工作:“我现在身体还好,眼也不花,再干几年没问题。”

徐灵建虽然笑称自己和魏伟的小组是“两个老头子”组合,行动上却一点儿也不服老,在几米高的梯子上麻利地爬上爬下。

刘师傅家要装两个电表,比较复杂,先要钉表箱,然后装电表,最后接线,足足忙了一个小时,刘师傅家的电表才装好。待到试电的灯泡亮了后,徐灵建吆喝了一声:“好,电送到家了啊!”

魏伟笑着说:“我们是来给居民送电的,很多居民看见我们就说‘光明来了’,我们听了心里可高兴啦。”

他们收拾工具时,记者摸了摸魏伟的衣服,潮潮的,里外都已湿透。

## 3 带电作业 都曾经被电打过

这边的活儿结束后,两人又马上开车赶往下一户居民家。

徐灵建看了看表说:“今天上午一共有五单活儿,用户都是提前约好了的。第一单活儿耽误时间久了,下一个用户怕是等急了。”

“不休息一下吗?”记者问。

“居民都等着呢,不能耽误人家用电,这么热的天,没电可不好受。再说我俩都是急性子,有了活儿就想全部干完再休息。”徐灵建说。

徐灵建扭头看了看魏伟说:“你别看他壮实,其实他肠胃不好,经常拉肚子。每次我们到一个地方干活儿,他都要先找厕所。就这样,他也从来没有耽误过工作。”

魏伟听他这样说,不以为意地摆了摆手,扭头看向窗外。

第二单活儿是在瀍河回族区下园路,为通信用户装电表。表箱已经提前装好了,只用装一个电表。

电表装上后,徐灵建又拿起3个小小的瓷瓶样的东西,往电表旁边并排的3个卡座上卡。只见他异常小心,手指只捏住“瓷瓶”中间的部位,丝毫不敢碰上两端的卡座。

魏伟说:“现在是在装保险,接口上下两端都有电,所以装的时候要特别小心。居民用电电压只有220V,属于低压弱电,这种情况下,我们都是带电作业。因为一旦停电,就会影响一大片居民用电。除非是高压电,我们才会断电工作。”

“那你们不怕吗?”记者问。

“带着电笔哩,直接接触之前,俺们都会先检验有没有电。被电打过几次就不怕了,我们工作都二三十年了,现在很少被电打了。”魏伟说。

说话间,徐灵建已经安装好3个保险,拿一个灯泡一试,亮了,这单活儿圆满完工!

## 4 想方设法 尽早为居民送上电

10时20分,我们前往瀍河回族区华林新村,那里有一班工人正在更换变压器,徐灵建他们的任务是负责接线。

徐灵建说,这些年,华林新村居民家里的电器越来越多,用电量也越来越大,变压器功率不够,老是停电,所以得更换大功率的变压器。“变压器电压高,得停电作业,我们早去一会儿,电早点儿接上,居民也能早点儿用上电!”他说。

有时,更换或增加一台变压器,会影响很多居民和商场用电,为减少影响,等夜里12点之后,大部分居民都睡了,供电工人才开始断电作业,工人们管这叫“零点工程”。“零点工程,一不小心就干到天亮了!”徐灵建说。

进入小区,只见烈日下,两位工人正站在电线杆上更换变压器。几位老人站成一排,仰望着他们,摇着扇子问站在一旁的工人:“变压器换好后,再开空调是不是就不会停电了?”工人笑着说:“放心吧,不会停电了!”

记者看到,更换变压器的几位工人也是穿着厚厚的工装,有的上衣已经全部湿透,像刚洗完就直接穿上了一样。

由于是停电作业,徐灵建很快就把电线接好了,此时已经11点多了,另一单活儿的居民打来电话说有事回不了家,装电表的事要推迟到第二天。

记者长出一口气,心想:两位师傅这下可以回去凉快凉快了吧?谁料,徐灵建说:“还有一台变压器要换,俺们还走不成。走了再来接线,还得停电,耽误小区居民的事儿。”

记者离开时,徐灵建、魏伟和更换变压器的工人们还在忙碌着,不知道他们要忙到几点,何时才能吃上午饭。他们说,忙到下午两三点才吃午饭是常事。